



□半岛记者 王丽平

2019青岛国际水大会、世界海洋科技大会、海峡两岸暨青年企业家创新创业发展论坛……今年岛城的科技之光可谓绽放异彩，众多高端学术交流会议在此举办，汇聚了全球智慧。近日，半岛记者调查发现，这些高端学术会议的背后都少不了市科协的身影，他们通过搭建“双招双引”平台，为打好十五个攻势作出了科协贡献。同时，更让人欣喜的是，明年的中国科协年会将要在青岛举办，将为青岛带来一次科技与产业的激情碰撞。

▶世界海洋科技大会在青岛举办，为岛城聚智慧、聚项目、聚人气。(资料图片)



# 盛会搭平台，项目纷纷签下来

## 市科协平台思维助力十五个攻势，举办众多高端学术交流会议

### 搭建会展平台 刚签约的项目已经落地

在西海岸新区古镇口军民融合创新区的哈尔滨工程大学青岛科技园里，科技展厅、中式车间正紧锣密鼓地装修，实验室均有了雏形规划，这就是9月份刚刚在世界海洋科技大会上哈船青岛公司与王兴治院士签约的项目，作为重要海洋科技成果，王兴治院士及其团队落户青岛西海岸新区。短短3个月时间已完成选址落地并初步生产，其速度可谓不快。

“一期共引进6个重点项目，包括军用毁伤光电测试系统融合创新物流周转箱阻燃技术等。”哈尔滨工程大学青岛船舶科技园副总经理王臣业接受半岛记者采访时说，这些项目行业应用前景广泛，产业化周期短，对融合创新示范起到重要的支撑作用。通过加强科技成果转化，助力加快新旧动能转化，具有显著的社会效益。

王兴治是中国工程院院士，曾获全国科技大会奖、国家科技进步特等奖等，在业内享有很高的声誉。“能引进王院士，还得益于世界海洋科技大会上的成功签约，这是一个很好的平台，签约对我们科技园以及对整个青岛海洋科技成果的转化都是具有非常重大的意义。”王臣业说。

正如王臣业所说，今年市科协充分发挥系统智力密集、学科齐全、联系广泛等优势，整合各方资源，搭建会展平台，聚智慧、聚项目、聚人气，助力海洋攻势，营造了科技创新发展大生态。

世界海洋科技大会上，邀请了15位国内外院士专家，围绕宏观海洋战略、海洋生物医药、海洋工程装备等领域作主题报告，近1000名专家学者分别在海洋工程科技前沿与创新发展战略高端论坛、水下无人系统技术高峰论坛等8个分会场进行学术研讨，大会发布“海洋多尺度能量串级与输运、海洋观测与探测技术”等海洋领域前沿科学和工程技术十大难题，发表《世界海洋科技大会青岛共识》……这一项项成果都为青岛打好

海洋攻势聚集了全球海洋领域的人才、学术、产业资源。

### 助力海洋攻势 为青岛聚智慧聚项目聚人气

从事合成生物学研究的天津大学青岛海洋工程院研究员宋浩告诉记者，他们技术团队的科研成果，以前大多是通过高校领导的联系对接，才能找到成果落地的企业合作方，是点对点地寻找、洽谈。参会此次世界海洋科技大会，他们除了与同行进行学术交流以外，很重要的目的就是要认识更多的企业，为他们的成果落地孵化找到合适的合作伙伴，提高成果转化的对接效率。

因此，世界海洋科技大会，对于学术界来说，这是一场含金量极高的专业盛会，对于产业界来说，这是一场专业度极高的潜在合作伙伴交流会，产学研结合，对于青岛来说，这场会议就成了十五个攻势“当头炮”海洋攻势中，一场平台思维的实践。

记者在会场发现，发给参会人员的会议材料中，一本296页的《海洋科技成果发布手册》让人印象深刻。在这本厚厚的书中，收录了中国科学院海洋大科学研究中心、青岛海洋科学与技术试点国家实验室、中国水产科学研究院黄海水产研究所、青岛海洋地质研究所等驻青科研院所，对海洋农业、海洋生物资源高值化利用、新材料、精细化工等领域的二百余个科研成果详细介绍。更可贵的是，每项成果后，都留下了联系人的联系方式，只要是“你情我愿”、有合作意向，都能够直接联系到研发团队。

除了世界海洋科技大会，青岛国际水大会、海峡两岸暨青年企业家创新创业发展论坛等多个高端会议成为青岛聚智慧、聚项目、聚人气的平台，搭建“双招双引”平台，利用平台宣传推介青岛的投资环境、招商引资政策，会前发布、会中对接、会后跟踪，确保“双招双引”出实效，为打好十五个攻势作出了科协贡献。种好梧桐树，凤凰自然来。青岛国际

水大会，邀请32位企业、金融机构负责人，与19家本地企业和20余个“双招双引”单位进行深度交流对接。世界海洋科技大会深化“双招双引”推介合作，会前向驻青科研院所征集九大类涉海项目200余个，形成30多项合作成果，150余家企事业单位参加对接，6个重点项目在开幕式现场签约。首届海峡两岸暨港澳青年企业家创新创业发展论坛上，青岛工业设计创新中心、两岸青年创新大联盟青岛园区、产业化智能康养产品等项目签约亮相。

### 创新办会模式 市场多元参与引入专业力量

“每一次科技类盛会都是技术、资本、人才、市场等多方融合的产物，如何将这几方专业力量完美汇聚，将供需资源、合作意向及协议进一步推动，需要多方的共同努力，也需要专业服务公司的加入。”钟会群是青岛连城创新技术开发服务有限公司副总经理，负责此次世界海洋科技大会板块之一——海洋成果转化暨“双招双引”供需对接会，他告诉记者，这是大会中针对海洋科技成果转化落地的供需对接会，此次对接会吸引了来自150余家企事业单位的近200人参会。路演结束后就有6家企业就“现代海洋牧场的建设”达成了合作意向，并进行现场签约仪式。

“政府改变以往‘包揽一切’的做法，运用专业化思维，引入社会化专业办会机构，让专业的人做专业事，提高办会效能。”钟会群说。

据了解，此次世界海洋科技大会的海洋成果转化暨“双招双引”对接会板块，引入青岛连城创新技术开发服务公司承接，依托其“产业+技术+孵化+投资+基地+服务”的生态转化服务体系，会前半年开展大会项目征集，吸引了国家海洋技术转移中心、韩国釜山经济振兴院等机构的加入。此外，首届海峡两岸暨港澳中青年企业家创新创业发展论坛，引入赛创未来创业投资管理有限公

司承办，举办“双招双引”项目及创投风投推介会，目前已征集路演项目30个，实现了精准“双招双引”。

引入专业力量的同时，还活跃市场资本，创新办会模式。科协采取财政资金引导、市场力量主导，放大财政资金使用效应，达到了“四两拨千斤”效果。青岛国际水大会引入了市场化模式，由大会承办方中国水利企业协会依据市场需求，采取会议注册收费方式筹办，市、区两级财政仅投入30万元作为引导资金。世界海洋科技大会采用“财政支持+自筹”模式解决，用180万元财政资金撬动各方资源，财政主要承担主会场费用，分会场、对接会等费用则由各承办方和企业承担。灵活运用市场手段、市场资源、市场机制，撬动市场力量办会，在节约行政成本的同时，有效集聚配置资源，实现办会价值倍增。

### 体现科协担当 赢得中国科协年会举办权

平台搭建好，市场引进来。在此基础上，市科协不断深挖青岛资源禀赋和发展优势。利用上合组织地方经贸合作示范区、山东自贸区青岛片区建设的重大机遇，争取与青岛发展耦合度高的国家级的学术会议在青召开，特别是今年青岛勇于与高手同台竞争，赢得中国科技领域最高层次的年度盛会——中国科协第22届年会在青岛的举办权。“我们将创新办会模式，将年会的科技资源与青岛产业发展深度融合，助力青岛打造高端学术交流集聚新高地，在青岛建设‘国际客厅’进程中体现科协担当。”青岛市科协党组成员、副主席王崇江如是说。

科技成果累累，海洋攻势逐浪高。今年，青岛海洋攻势交出亮丽成绩单，今年前三季度，全市海洋领域新签约项目62个，涉及海洋科技产业园区或孵化器建设等领域，总投资约1208亿元，海洋产业投资额增长31%，高于全市投资增速15.7个百分点。